

CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...



谈科技新闻的平民意识

时间: 2002-8-16 20:47:46 来源: 中国新闻研究中心 作者: 才巍 陈宗艳 阅读649次

随着社会的进步, 科学技术在生活中的比重不断增加。如今越来越多的新名词进入人们的视野, 出现在人们的日常生活中, 报纸上过去常被一带而过的科技新闻, 现在不但开始吸引普通老百姓的眼球, 而且被读者津津乐道。有人总结这种现象为科技新闻的平民化趋势。给读者提供越来越多看得懂、用得上的带有平民色彩的科技新闻已经成为一种必然。它的出现主要有四个方面的动力:

首先, 人成为科技关注的主要对象。

无论对新闻, 还是对科技的终极关注都应该是对人的关注。人是一切社会问题的起点, 也是解决一切社会问题的终点。作为社会生活的主体, 人是一切科技活动的主体, 也是绝大部分新闻的主体, 所以, 从这一点上说, 平民化是科技新闻的必然趋势之一。纵观目前世界上的热点高新技术, 相当一部分都与人类的发展、人类对自身的认识息息相关。例如干细胞、克隆、人类基因组研究等。在报道这些新闻的时候, 就不能不涉及到它们将要给人类带来什么样的变化, 包括生活, 甚至包括伦理的。例如, 告诉读者干细胞可以帮助人们治疗一些疑难杂症, 克隆让人类重新面对伦理的挑战, 人类基因组则解开了困扰人类几千年的关于自身的疑问。

其次, 科技与普通读者的生活日益密切。

在当代, 科技生活成为社会的主题之一。科技与普通百姓的生活日益密切, 这样, 面对日益扩大的科技新闻读者群, 尽量通俗化、尽量贴近大众成为科技新闻的必然选择。于是, “以人为本”的报道方式的出现也成为必然。与以往科技新闻只局限在少数的几个行业中不同。现在的科技新闻渗透到了生活中的各个角落, 如《科学发现报》曾报道过的“维生素T恤: 既保暖又补C”、“无洗衣粉洗衣机: 清水也能洗净衣”、“钛合金衬衫一咬皱褶除”等新闻也可以说是实用科技信息, 不久的将来即可在我们的生活中出现。因此, 把深奥的科学技术融入生活, 更能让读者接受, 而且有益于科学知识的普及。

第三, 处于知识“饥渴”状态的读者对于知识的渴求。

现在, 知识以前所未有的速度更新, 众多读者以往积累的知识已经不能适应时代的需求, 甚至被淘汰, 因此许多人, 特别是中年人处于知识“饥渴”状态, 他们对新知识、新技术有着强烈的求知欲。因此, 各种媒体上的科技专版特别受读者关注, 省内第一张科普类报纸《科学发现报》针对这一特殊读者群开辟了“科技潮流”、“科技在线”等专版, 主要介绍科技未来发展的方向, 如蓝牙、量子计算机等等, 满足了读者在这方面的需求。

第四, 报道方式的多样化探索。

- 小议消息中的细节描写
- 消息中该不该用形容词
- 舆论监督报道采写特色
- 新闻写作结尾20种形式
 - 吃西瓜与新闻采访
 - 通俗标题略论
- 新闻标题的三种类型
 - 连续报道如何选题
- 报纸的两种写作风格
- 特稿, 以什么打动人心?
 - 换个角度写独家新闻
 - 探析否定式新闻
- 新闻评论写作四要诀
 - 消息中的议论浅探
- 新闻写作去掉你的形容词
 - 硬导语和软导语的选择
- 非事件性新闻的几种写法
 - 体育深度报道探析
 - 消息标题应标明什么
 - 谈深度报道的导语写作
 - 新闻故事化成因与现状
 - 新闻文本结构与意义生成

科技新闻在目前的新闻报道中日益升温，编辑、记者对报道形式多样化的探索，也促使了平民化报道的出现。过去，科技新闻在报纸上的位置很有限，基本处在有事报、没事不报的状态，而现在为了顺应读者的需求，根据读者不断变化的口味、日益提高的品位，实用性新闻、解释性新闻等新的报道形式也在科技新闻中出现，使其向深入浅出、由表及里、触类旁通的方向发展，而且许多报纸的科技新闻专版图文并茂，改变了过去只有枯燥的文字状态，成为人们汲取知识的一个重要源泉。

在具体的新闻实践中，要使科技新闻做到平民化，体现人文关怀的色彩，笔者认为，应该在报道角度和观点表述上有一些新的思路——

其一，在报道角度上，重视科技现象的非科技视角。

所谓非科技的视角，并不是说科技报道不谈科技，而是就科技报道的切入点而言的。在科技研究越来越深入、越来越广泛的今天，从非科技的视角切入，从普通读者关心的角度切入，往往更能说明问题的实质，也更具有可读性和贴近性。

其二，在观点表述上，要尽量将科技与人联系起来。

以往的科技报道，由于报道思维的局限，很少与人联系起来，缺乏亲和力，平民化的科技报道则应该改变这种状况。在报道主题上，把人提到与科技并重的地位，将科技与人紧密结合起来。例如《科学发现报》在做有关干细胞的报道时，就避开炙手可热的干细胞功能的报道，而是将稿件定位在伦理的层面，从中山医科大学一项关于人兔细胞融合的科研成果为出发点，深层剖析了此成果如果被广泛使用可能给人类带来无法预测的灾难性后果。

■ (作者：哈尔滨日报报业集团)

文章管理: web@cddc.net (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: 科技新闻

· 写科技新闻，自己要先成为“专家” (2002-8-25)

[>>更多](#)

谈科技新闻的平民意识 会员评论[共 1 篇]

把专业术语用通俗的语言叙述出来，这是科技新闻写作需要注意的主要问题。这需要记者有一定的专业知识，否则很难做到。 [luyouz001于2002-8-18发表]

我要评论

会员名 密码:

关于CDDC ◆ 联系CDDC ◆ 投稿信箱 ◆ 会员注册 ◆ 版权声明 ◆ 隐私条款 ◆ 网站律师 ◆ CDDC服务 ◆ 技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ MSC Status Organization ◆ 中国新闻研究中心 ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 www.cddc.net
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.